



大会  
安全理事会

Distr.: General  
9 September 2000  
Chinese  
Original: English

大会  
第五十五届会议

安全理事会  
第五十五年

临时议程\*项目 61 (b) \*

联合国的改革：措施和提议

联合国千年大会

2000年9月7日南斯拉夫常驻联合国代表团临时代办给秘书长的信

谨转交南斯拉夫联盟共和国联盟政府致联合国千年首脑会议的祝词（见附件）。谨请将此祝词作为大会议程项目 61 (b) 的文件和安全理事会文件分发为荷。

临时代办

弗拉迪斯拉夫·约万诺维奇(签名)

\* A/55/150 and Corr. 1 and 2.

## 2000年9月7日南斯拉夫常驻联合国代表团临时代办给秘书长的信的附件

### 南斯拉夫联盟共和国联盟政府致联合国千年首脑会议的祝词

联合国千年首脑会议是国际关系史上最具代表性的政治聚会之一。它提供了一个独特的机会来重新肯定这一国际组织的活动中所有迄今证明是良好和成功的方面，同时确定新千年到来之际人类面临的新的挑战。南斯拉夫联盟共和国政府认为只有所有会员国共同努力，才能确保 21 世纪稳定、繁荣，使世界上所有人民都得到公正的对待。作为联合国的创始国之一，南斯拉夫联盟共和国将继续为更快和更有效率地实现这些崇高目标而贡献自己的力量，为此，南斯拉夫愿意与所有赞同这种对世界未来的观点的国家和人民公开、公平地合作。

纵观两个千年的变化，人们满怀期望，不仅由于这是个千载难逢的盛会，而且还因为大家深深感到，总的来说，上一个时代体现了人类思想和技能的胜利，促进了整体的进步。

然而，美好的期望和憧憬已被世界突然陷入的特殊矛盾弄得模糊不清。划时代的技术进步和种种无法想象的可能发展已成为事实，而政治和社会上层建筑却未能作出相应的改革。一方面，我们看到不可阻挡的一体化潮流，随着新技术和通讯方式的改进而日益浩荡；另一方面，主权国家却遭到分割，而被分割的恰恰是一些多民族多文化的国家，它们本可构成更广泛融合的最自然的基础。

在所谓的冷战结束后，国际关系并未朝着进步和民主化的方向发展，反而平等被压制，霸权主义和单极化趋势不断加强。代替恐怖均势的不是公平的合作与发展，而是干涉主义和有限主权论，它们削弱了这一世界组织的影响，破坏了它的声誉。人类文明未能按照经过检验的价值观和原则发展，而是被威胁使用武力和经济金融力量的阴影所笼罩。这实质上导致了富者愈富，穷者愈穷。在所谓全球化的旗号下，在最富有者对战略能源、原材料和市场的控制之下，新殖民主义得到推行。

这种情况发展造成了灾难性的后果。首先受害的是不容侵犯的国际法原则，如尊重主权和不侵犯各国内政，各国主权平等、自由和不受妨碍的发展权等原则。北大西洋公约组织（北约）去年在安全理事会之外并违背安理会的意志对南斯拉夫联盟共和国进行的侵略，是对联合国的未来和国际法总体的最大威胁，也构成了侵害和平和危害人类的罪行。北约的侵略尽管针对的是一个小小国，却有其全球目标，就是树立一个先例，使违背《联合国宪章》的军事侵略合法化；使北约作为一个典型的区域组织得以凌驾于联合国之上，使强权压倒正义；证明美利坚合众国在欧洲的支配地位，巩固其世界警察的角色；威胁欧洲的和平与稳定。北约的侵略直接造成了无数平民伤亡，物资破坏超过 1 000 亿美元，行凶者必须赔偿。

北约这样做是自毁声誉，使自己成为危害欧洲、亚洲和世界的一个因素。领导北约侵略的那些势力现仍在以其他方式继续发动侵略：经济制裁、支持科索沃和梅托希亚以及黑山共和国内的分离主义，通过其媒体散布假情报，对南斯拉夫联盟共和国搞颠覆活动。这更暴露出他们是和平与稳定的敌人，是从台湾到直布罗陀，从火地岛到好望角的一切分离主义和恐怖主义的同盟。

非法军事干涉和通过强加单方非法的经济和政治制裁集体对一些国家进行惩罚，也已成为迫使各国盲从于一个权力中心的典型手段。制裁构成了当今对人权最大规模的侵犯。世界上半以上的人口，大致来说是较贫困的一半，在遭受着最富裕的国家非法施加的各式各样的制裁。

南斯拉夫无疑是以美利坚合众国为首的北约霸权主义、干涉主义和新殖民主义思想的牺牲品。煽动分离主义，前南斯拉夫联盟共和国被暴力分割。南斯拉夫联盟共和国仍保持其国际法律人格，它第一个受到制裁，其人民被迫受罪，境内还继续受到分离主义和恐怖主义的煽动。南斯拉夫受到所谓“朗布依埃协定”的敲诈，最后，在 1999 年，北约发动了军事侵略。朗布依埃协定是典型的最后通牒，接受该协定意味着国家被占领，把人民和国家的命运交给外国人，亦即北约。现在可以清楚看到，美国政府背着其伙伴所搞的一套是世界上任何一个主权国家都不能接受的。

南斯拉夫联盟共和国政府有责任借此机会提醒大家，科索沃和梅托希亚省问题的成因是蓄意违反联合国安全理事会第 1244(1999)号决议，科索沃特派团和驻科部队与阿尔巴尼亚族分离主义者和恐怖主义者合作，侵犯南斯拉夫联盟共和国的主权和领土完整，对塞族人、黑山人、穆斯林、罗姆人、戈兰奇人、土耳其族人以及和埃及人进行种族清洗。这不仅威胁到南斯拉夫的根本利益，也威胁到整个巴尔干地区和欧洲的根本利益。

在国际部队（驻科部队和科索沃特派团）的庇护下，14 个月中发生了 5 千多起主要针对塞族的恐怖行为，1100 多人被杀，约 1000 人被绑架，36 万多非阿尔巴尼亚族人遭到驱逐。科索沃特派团和驻科部队就这样利用了“大阿尔巴尼亚”的概念，它威胁到整个巴尔干地区的和平与稳定，并企图使联合国危险地卷入完全违背其宗旨的政策。因此南斯拉夫联盟共和国政府请求联合国安全理事会结束科索沃特派团和驻科部队的授权，它们对于违反第 1244(1999)号决议、恐怖主义的发展、国际有组织犯罪、文化遗迹大规模遭到破坏、基本人权受到侵犯，以及普遍混乱和无法无天的局面负有直接的责任。南斯拉夫联盟共和国已经履行了其在安全理事会 1244 号决议下的所有义务，并已组建了一支由军警人员组成的特遣队，可高度专业化地执行任务，南斯拉夫坚决要求立即按上述安全理事会决议将特遣队部署到该省。

科索沃和梅托希亚的解决方案——塞尔维亚和南斯拉夫联盟共和国内所有居民和族裔社群平等自治，只有通过所有族裔社群的代表与国家之间的对话才可能实

现。种种情况表明，某些势力和集团设法引起所谓“受控制的”不稳定，甚至区域冲突。单极世界理论的倡导者为破坏主权国家的稳定而公开煽动分离主义和恐怖主义，构成了对我们这个星球的和平与稳定的最大威胁之一。

南斯拉夫联盟共和国政府庄严承诺支持在民主原则以及所有国家和人民平等的基础上建立一个国际和平与安全的体制。在这一体制中不应当有一个或多个专横的权力与决策中心。这一体制应当基于多样性的统一，基于公平和自由地利用所有可能性来求取进步，基于相互合作和把世界看成一个整体，尊重所有人的平等权利。南斯拉夫拥护平等的世界，拥护真正保障国际和平与安全的联合国，拥护民主和人人平等，拥护自由选择。

这一理想要求我们：

- 明确有力地申明和尊重《联合国宪章》和国际法的基本原则；
- 改革联合国，强调安全理事会的关键作用及其维护和平与安全的首要责任；
- 反对建立各种排外集团和俱乐部，这些组织的活动会削弱联合国的作用和影响；
- 尊重各国自由选择发展道路的权利，不对他国内政施加压力和进行干涉，每个国家对本国的经济利益和其他利益有充分的主权；
- 裁军和所有国家同等安全，以及反对单方面加强个别国家的军事势力。

南斯拉夫联盟共和国坚决与一切拥护和平与稳定，遵守《联合国宪章》的国家公开和公平地合作，尊重所有国家和人民的重大利益。南斯拉夫与非洲、亚洲和拉丁美洲的许多国家建立了联系，在人类活动的各个领域有丰富的经验、技术和一流的专业人员，是个可靠的合作伙伴。南斯拉夫联盟共和国愿意加强与联合国、其他国际专门组织以及上述国家合作，以促进普遍的进步。

抵抗北约，保卫南斯拉夫联盟共和国是热爱和平世界的共同成就，也是对所有渴望自由、平等和进步的国家 and 人民的鼓舞。为了捍卫和巩固这一成就，建立一个属于所有人，而不只是属于少数特权者的自由进步的世界，我们必须共同努力加强联合国，保护联合国的威望和权力不受强权、傲慢和单一思想的侵害。